

Tradition and Modernity

मानव जीवन में वंश परम्परा और सामाजिक परम्परा दोनों का महत्वपूर्ण स्थान है। मानव समाज के इतिहास पर प्रगर हम विहंगम दृष्टि डालें तो यह बिल्कुल स्पष्ट ही जायेगा कि समाज जतिगील तथा प्रगतिगील रहा है। ऐसा नहीं कहा जा सकता है कि जो परम्पराएँ प्रचलित हैं उनमें कोई परिवर्तन नहीं होगा। समाज और प्रस्थिति के कारण तथा अनेक कारकों के कारण समाज में परिवर्तन होते रहते हैं। सामाजिक परम्परा में होने वाले परिवर्तन और प्रकीरता को आधुनिकता की संज्ञा दे सकते हैं। किन्तु केवल परिवर्तन ही आधुनिकता नहीं है आधुनिकता की आवश्यकता में अनेक तत्व सम्मिलित हैं। वाक्य रूप इसके प्रकार परम्परा और आधुनिकता एक दूसरे से भिन्न होते हुए भी परस्पर सम्बंधित हैं। अतीत की सामाजिक प्रथाएँ रीति-रिवाज चाल-चलन और व्यवहार यदि परम्परा के अन्तर्गत आते हैं, तो वर्तमान रीति-रिवाज प्रथाएँ और मुख्य आधुनिकता के अन्तर्गत आते हैं। समाज की गतिशीलता के कारण नयी आधुनिकता कालान्तर में परम्परा का रूप ले लेती है। इस प्रकार परम्परा और आधुनिकता में पारस्परिक संबंध है और दोनों में अन्तर विरोध होते हुए भी किसी न किसी रूप में संबंध बना रहता है। सब आधुनिकता का प्रतीक ही आधुनिकता का अर्थ यह नहीं है कि मनुष्य एक कालावर्ण को छोड़कर दूसरे कालावर्ण में नहीं लग जाय। आधुनिकता हम उसे कहें जिसे सब लोग जान बुझ कर सही समाज का निर्माण करे जो किसी इसके लिए मूल्यवान हो इसके ही इच्छा के अनुकूल ही तथा जो परिवर्तन ही वह मूल्य के लिए ही।

इसीलिए हम कह सकते हैं प्राधुनिक मनुष्य
 चयन करने की क्षमता में युद्ध है। प्राधुनिक युद्ध का
 अर्थ जीवन के विकल्पों, वरीयताओं और चुनावों के
 रूप में देखना है। कुछ विकल्पों के अनुसार प्राधु-
 प्राधुनिकता को उद्योगों में वृद्धि की मान लिया जाता है।
 कुछ के अनुसार प्राधुनिकता को पश्चिमीकरण भी कहा
 जाता है। कोई समाज कितना प्राधुनिक कहा जायेगा
 इस बात पर निर्भर है कि वहाँ भौतिक ~~सिद्धि~~ ^{साधनों} और धर्मों
 का कितना प्रयोग होता है। प्राधुनिकता की विशेषताओं
 के रूप में वैज्ञानिकता की भावना केन्द्र साधनों में
 शक्ति नगरीकरण, शिवा का प्रचार-प्रसार प्रति
 व्यक्ति आय में वृद्धि, राजनैतिक चेतना और सामाजिक
 उत्तिथीलता की उन्नति को जो कहती है।

प्राधुनिकता एक सतत प्रयास है क्योंकि

इतिहास एक निश्चित दिशा में और बढ़ रहा है। अतः उस दिशा
 की खोज का सतत प्रयास करता है। इस दिशा में प्रत्येक क्षण
 उभर कर आते हैं, उन विकल्पों में से परम्परा के अनुसार
 पूर्वजों के मार्ग से चुनाव करे या जानबुझकर कोय समाज
 उत्तरदायित्व के साथ विकल्पों का चुनाव करे। यदि समाज
 पूर्वक किसी नये मार्ग का चुनाव करते हैं तो वह प्राधुनिकता
 होगी। चुनाव की जागरूकता भी प्राधुनिकता का चुनाव करती है।
 क्योंकि वर्तमान काल में प्रत्येक सम्भवताएं हैं अगर व्यक्ति इसका लाभ
 नहीं उठा सकता तो इसे प्राधुनिक नहीं कहा जा सकता है। सिद्ध है कि
 अनुसार मानव जीवन क्या हो रहा है क्या से क्या करना चाहते हैं। कि
 और क्रमिक स्थापना संभव करने की प्रक्रिया का नाम प्राधुनिकता है प्रत्येक
 सम्भवताओं में से किसी एक को चुनने की क्षमता जान रहा निरंतर प्राधुनिकता
 के परिचायक है इसलिए शिवा में ही ही कहा है कि प्राधुनिकता के
 नहीं एक प्रक्रिया है अपना ही प्रती बनना जान लेने की कला है उद्योग
 में Modernity is no longer a good but a process, no longer something
 to adopt but something to participate in. वास्तव में प्राधुनिकता
 का अर्थ यह नहीं होता कि प्राधुनिक दुनिया में जो कुछ हो रहा है वो
 परम्परा का कोई स्थान नहीं रह जाता।

What is Modernity

Modern शब्द की व्युत्पत्ति लैटिन भाषा Modus से हुई है। Modus का शाब्दिक अर्थ पुनर्जनन है। इसका यह अभिप्राय है कि वर्तमान में जो कुछ पुनर्जनन में है वही आधुनिकता है। व्युत्पत्ति के आधार पर वर्तमान के पुनर्जनन को आधुनिकता कहा जा सकता है ताकि हमें समाज के सदस्यों ने स्वीकृति तथा सामाजिक परिवर्तन को जो वर्तमान में धर्म दुआरी स्वीकार का किया है क्योंकि वे परिवर्तन लाभदायक हैं 'उपयोगी हैं' वांछनीय हैं। इस प्रकार आधुनिकता अर्थात् के अर्थ में स्वीकार किया गया परिवर्तन है। आधुनिक समाज की विशेषताओं में हम नगरीकरण, व्यापक सभ्यता, प्रतिव्यक्ति आय वृद्धि, भौतिकता तथा सामाजिक गतिशीलता, औद्योगिक तथा वाणिज्यिक में वृद्धि से प्राप्त साधनों का विस्तार तथा सर्वोपरी समाज के नागरिकों द्वारा अधिक उच्च सामाजिक सुविधाओं में भाग लेने की प्रवृत्ति है। अतः यह बिल्कुल स्पष्ट हो जाता है कि आधुनिकता की हमें आवश्यकता है।

अतः आधुनिकता को स्वीकार करना के आधार पर ही परिभाषित करने का प्रयास (C.W. Smith) महोदय ने किया है। इसी दृष्टि में

और आदमी, मान्यताओं से रचना पर
 वर्तमान भूतों आदमी का मान्यता आधुनिकता
 विवेक स्वयं पात पहनावा की प्राचीन परंपरा के
 रचना पर जो क्रोडिकारी परिवर्तन हुए हैं-
 स्वीकार करता तथा उनके आधार पर सामाजिक
 संरचना का आधुनिकता ही जो स्वयं शहर
 की ओर मधु उद्योगों से कम कारखानों की ओर
 निम्न संस्कृति ^{संस्कृतिवत्} ल उच्च संस्कृति की ओर अतीत
 से ^{निर्वाण्यकरण} परिवर्तन की ओर ^{धर्मनिर्पेक्षा} धर्मधर्म से धर्मनिर्पेक्षा
 की ओर बढ़ना आधुनिकता ही वर्तमान भूतों
 नये भूतों नये आदमी तथा नये परिवर्तनों को
 स्वीकार करता तथा उनके अनुसार जीवन के विभिन्न
 क्षेत्रों में कार्य करता आधुनिकता ही

रीकरण

आधुनिकता वर्तमान पीढ़ी की नवीनता
 तथा परिवर्तन को स्वीकार करता ही अतः इसमें
 वैज्ञानिकता प्रमुख तत्व के रूप में उभरकर आता है
 इसके अभाव में आधुनिकता का कोई अर्थ ही नहीं होगा
 जब तक सामाजिक संरचना और चिंतन में वैज्ञानिकता
 का प्रवेश नहीं होगा तब तक आधुनिकता की कल्पना
 व्यर्थ ही वैज्ञानिकता से यहाँ अभिप्राय तात्पर्यता
 और समीक्षात्मक दृष्टिकोण ही उसी के आधार पर
 मानव समाज में ^{असंश्लेषिता} उत्पन्न हो सकती है
 इसके अभाव में समाज कदीवामिता और अंधविश्वास
 में पड़ा रह सकता है आधुनिकता के साथ एक पुराने
 मान्यता की मूला इतना ही कि नया आधुनिक समाजों में

को भी ऐसा होता नहीं है जो अपने को आधुनिक न
 बनाता। भारत में अन्त परम्परा का विकास होने
 वाला पिछड़े हुए लोगों में होता जाता है।
 युगातिगमि नहीं कहा जाता, अतिगमि नहीं होता
 यहाँ तक कि मछीर का फछीर कहा जाता है
 जनता जिज्ञासा नहीं रखती उसे अधिक से
 अधिक आधुनिक बनाने की दिशा लक्ष्य है।
 राजनीतिक दृष्टि से प्रजातन्त्र का अर्थ होगा
 आधुनिकता का परिचायक है। आर्थिक क्षेत्र में
 मशीनीकरण का होना नये नये उद्योगों का
 पणपना और सर्वाधिक आर्थिक सम्पन्नता
 आधुनिकता का लक्ष्य है। शिक्षा के क्षेत्र में
 परम्परा से नयी आति हुई शिक्षण विधि तथा
 पाठ्य विषय को छोड़कर तकनीकी शिक्षा प्रदान
 करना जिज्ञासे आत्म निर्भर हुआ जा सके आधुनिकता
 का प्रतीक है ~~विज्ञान~~ के क्षेत्र में तीर कमान और
~~सुख~~
 लक्ष्मी सम्पत्ति के स्थान पर नये नये अक्षय सम्पत्ति
 रखना, तथा स्थल के स्थान पर अंतरिक्ष का
 कुछ स्थल बनाने की कला सीखना आधुनिकता
 का घातक है धर्म के क्षेत्र में पुनर्जागे कर्मकांडों
 भ्रम, ध्वंस तपसचर्या का त्याग करके अधिक
 से अधिक वास्तुिक और वैज्ञानिक बनना आधुनिकता
 की ओर बढ़ता है पारिवारिक और सामाजिक
 शक्ति विवाज और परम्परा से प्राचीन धर्म

वह वृह परम्परा से बहुत कुछ ग्रहण कर ली है
 भी अपनी विचारणा बनाये रखनी ही निम्न प्रकार
 वृह से लक्ष्य परम्परा ने आगे क तत्वों को ग्रहण
 किया है इसी प्रकार वृह परम्परा ने भी लक्ष्य परम्परा
 से कुछ तत्वों को लिया है। उदाहरणार्थ वृह
 परम्परा के लोगों ने वेद जुषा जायत रूप से
 विश्वास अंध विश्वास आदि को देखते ही स्वीकार
 होता है कि उन्होंने लक्ष्य परम्परा के लोगों से बहुत
 कुछ ग्रहण किया है। अग्निजात वर्ग के लोगों ने
 ज्ञानी पलाता, लोक गणित लोक तन्त्र आदिक
 लोकप्रिय हो रहे हैं।

आधुनिकता

समाज दर्शन की दृष्टि से परम्पराओं
 का जो महत्त्व मानव समाज में हो रहा है उसे
 अधिक आधुनिकता की धारणा का ही विज्ञान ने नये
 युग का प्रारम्भ किया है। मानव चेतना में, विचारों में,
 कार्यों में नवीनता आयी है। उच्च राजनीति, समाजशास्त्र
 अधशास्त्र शिक्षाशास्त्र इत्यादि परिवर्तन किया है।
 उस प्रकार वह बिल्कुल स्पष्ट है कि विभिन्न क्षेत्रों
 में नये परिवर्तनों ने परम्परावादी कार्यों को दूरस्थितियों
 से नवीनता उत्पन्न की है। परम्परारहित मानव जीवन में
 बहुत महत्वपूर्ण है परन्तु सामाजिक परिवर्तन की
 दृष्टि से परम्परा की अवधारणा के अभाव पर
 आधुनिकता की अवधारणा महत्वपूर्ण सिद्ध
 हो रही है। आज के युग की विशेषता है कि विज्ञान

किसी समाज की परम्पराएँ जो है वह हो या लक्ष्य
 और संस्कृति का निर्माण होता है परम्पराएँ
 समाज के आगुण। इनकी और बुरी हो सकती है
 किन्तु सामाजिक संरचना और जनचेतना के निर्माण
 में इनका महत्व कम नहीं दिया जा सकता है।
 वह परम्पराएँ ही किसी समाज समाज तथा
 संस्कृति के निर्माण के लिए आवश्यक होती हैं और
 लक्ष्य परम्पराएँ जो अछिंसितों, ग्रामीणों तथा
 अचिंतनशीलों की परम्पराएँ होती हैं और जिनमें
 अंध विश्वास होता है इसके लिए आवश्यक नहीं होती।
 लेकिन रेडिकल्स के आगुण ये दोनों परम्पराएँ
 परस्पर आश्रित होती हैं इन दोनों के परस्पर आगुण
 प्राप्त हो ही संस्कृति का पूर्ण विकास होता है। वह
 परम्परा से लक्ष्य परम्परा और लक्ष्य परम्परा से वह
 परम्परा अनेक तत्वों को ग्रहण करती है। उदाहरण
 के लिए लक्ष्य परम्परा के लोगों में धार्मिक अवधारणाएँ
 जैसे पाप पुण्य आत्मा पुर्नजन्म स्वर्ग नरक वह परम्परा
 के ही तत्व हैं। ग्रामीणों द्वारा दिव्य जाते वाले
 नाटक गाय जाते वाले गणित, राजनीति या
 राजनीति, या ग्रामीणों का सामाजिक या राजनीतिक
 संघर्ष। वह परम्परा का ही उभाव प्रदर्शित करते हैं।
 अतः यह कहा जा सकता है कि वह परम्परा के अनेक
 तत्व लक्ष्य परम्परा के अंग बन जाते हैं लक्ष्य परम्परा

उपर संस्कृति की निर्माण में परम्परा की
अद्वितीय भूमिका होती है।

शार्वर रेड जीलड ने परम्परा के

है भेद किये हैं - बृहद् तथा लघु परम्परा।
उनके अनुसार किसी सम्प्रदाय के निर्माण में दो प्रकार
की परम्परारें क्रियाशील होती हैं एक और चिंतनशील
मौलों की परम्परारें होती हैं और दूसरी और अशिक्षित
मौलों की परम्परारें होती हैं। इनकी क्रमशः बृहद् और
लघु परम्परा के नाम से पुकारा जाता है। रेड जीलड
के अनुसार बृहद् परम्परा उत्तर संस्कृति, शास्त्रीय
संस्कृति अथवा शिक्ति परम्परा है यह दर्शनिक, धार्मिक
तथा साहित्यिक मनुष्य की परम्परा होती है यह विचार
- पूर्वक संस्कारबद्ध की जाती है तथा एक बीड़ी के
दूसरी बीड़ी की हस्तांतरित की जाती है। मैक्स
मैरियर के अनुसार भी बृहद् परम्परा प्राचीन धर्म
ग्रंथों में वर्णित ऽपवहार विधि के अनुसृत होती है।
और एडवार्ड प्रसार पुरे मातृ समाज में होता है।
रेड जीलड के अनुसार लघु परम्परा अचिंतनशील
परन्तु बहुसंख्यक मौलों की परम्परा होती है यह
परम्परा अशिक्षितों के ग्रामीण सामुदायिक जीवन में
अपना विकास करती है और जीवित रहती है। ऐसी
परम्परा देवी देवता व्यक्ति क्रिया विधान, शीति रिवाज
मौल, लोक गति, लोक नृत्य आदि में देखने का
उपलब्ध होता है। इनका उत्कृष्ट लिखित रूप में धर्म
ग्रंथों में वर्णित नहीं होता किन्तु मौखिक रूप से

आपकी खोजें तथा क्रिया बुद्धि में भी परम्परा
का प्रभाव है तथा जो संकल्प परम्परा है सामाजिक
निर्माण का भी कार्य करती है। सामाजिक क्षेत्रों में
ऐसी परिस्थितियाँ भी आती हैं जिनमें हमें यह
तभी सोचना पड़ता है कि क्या क्या चाहिए वयस्कि
परम्परा के आगामी कार्य सुगमता के लिए परम्परा
क्रिया का संकल्पना सामाजिक क्षेत्रों के समाधान के
लिए परम्परारथे कारण है।

परम्परारथे का महत्व व्यक्ति तथा
समाज के व्यवहारों के निर्माण तथा मार्गदर्शन
में भी है। व्यक्ति परम्परा के विरुद्ध कोई कार्य
आसानी से नहीं कर सकता क्योंकि परम्परारथे
निर्माण का कार्य करती है। परम्परा का महत्व व्यक्ति
और समाज के जीवन में एक रूप में उत्पन्न करने
में है। जिसका जन्म यह होता है कि सभी व्यक्ति
समाज रूप से एक ही परम्परा के आगामी क्षेत्र हैं।
जिसी सामुदाय के व्यक्ति की पहचान सभी परम्परा
के आधार पर हो सकती है। सामाजिक मूल्यों में
हृदय उत्पन्न करने में परम्परा की महत्वपूर्ण भूमिका
होती है यह बात ठीक है कि तब मूल्यों की
स्थापना में परम्परा कभी कभी बाधक सिद्ध होती
है किन्तु यही एक बात मूल्य की स्थापना हो जाती
है तो परम्परा का रूप ले लेती है और परिणामस्वरूप
उसमें हृदय आ जाती है। जिसी मूल्यों की स्थापना तथा
संस्कृति को जानने के लिए इसी परम्परा को
जानना आवश्यक हो जाता है क्योंकि स्थापना

अंग्रेजी शब्द Tradition की
 उत्पत्ति Tradere से हुई है जिसका अर्थ होता है
 एक दूसरे को देना एक दूसरे को सौंपना या
 हस्तांतरित करना। अतः यह शब्दिक अर्थ सभी
 परम्परा का परम्परा का वही अर्थ निकलता है जो
 सामाजिक विरासत से अंग्रेजिक अर्थ के रूप में लिया
 गया है जिसको समाज की एक पीढ़ी दूसरी पीढ़ी को
 सौंपती जाती है परम्परा सामाजिक विरासत का
 अंग्रेजिक अंग है परम्परा से सामाजिक व्यवहारों
 प्रथाओं, आदतों का संरक्षण होता है तथा एक पीढ़ी
 से दूसरी पीढ़ी को उसका हस्तांतरण होता है परम्परा
 में अतीत के मानवीय अनुभव सन्निहित रहते हैं जो
 समाज के लिए उपयोगी होते हैं परम्पराएँ-बैपत्तितु
 तथा सामाजिक संरचना का कार्य करती हैं परम्पराएँ
 स्थिर होती हैं फिर भी उनमें परिवर्तन होता रहता
 है परन्तु परिवर्तन की गति तेज होती है परम्पराएँ
 सामाजिक मूल्यों का निर्धारण करती हैं देश की
 सांस्कृतिक संरचना का आज परम्परा के आधार पर
 होता है परम्पराओं का सामाजिक जीवन पर
 अत्यधिक प्रभाव डाला जा सकता है किसी समाज
 की सामाजिक व्यवस्था तथा सामाजिक दृष्टि में
 परम्पराओं का अत्यधिक महत्व डाला जा सकता है
 सामाजिक संरचनाओं में जो भी कार्य निरधारण
 वह परम्पराओं द्वारा ही होता है यद्यपि कि समाज
 में सभी नामों-व्यक्तियों के व्यवहार तथा उत्पत्ति

क्या आधुनिकीकरण आधुनिकीकरण परिचयीकरण है

आधुनिकता के विषय में कुछ पाश्चात्य तथा भारतीय विचारकों ने यह परिचय दिया है। वैन ब्रिक्स, आइजन स्टैट, लरर, तथा डॉ. श्रीनिवास ने आधुनिकीकरण तथा परिचयीकरण को समझाया है। इनके अनुसार आधुनिकता का अर्थ परिचयीकरण में होने वाले सामाजिक, आर्थिक, राजनैतिक परिवर्तन की ओर अग्रसर होने में निहित है। इसलिए किसी परिचयीकरण के प्रयास और परीक्षा समझने के कारण किसी और परिचयीकरण में होने वाले परिवर्तनों के लिए प्रयत्नित अर्थ है आधुनिकीकरण। लरर महोदय ने परिचयीकरण और आधुनिकीकरण दोनों की उपभुक्तता पर विचार करने के अन्तर्गत आधुनिकीकरण को स्वीकार किया है। आधुनिकीकरण को परिचयीकरण कहने के कारण पर यदि हम चिन्तन करें तो यह बिल्कुल स्पष्ट हो जाता है कि परिचयीकरण का उपनिवेश रूसिया, अफ्रीका और आस्ट्रेलिया के देश हैं। तथा हम देशों ने परिचयीकरण देशों के उपनिवेश होने के कारण बहुत कुछ ग्रहण किया है। इनके सांस्कृतिक तत्वों को अपनाया गया है। कलमानलारी काग्रेस से नये-नये परिवर्तन उभर कर आये। रुषि पशुपालन, शिन्वाई, विद्युत, प्रारम्भिक शिक्षा, स्वास्थ्य तथा सरकारी विभाग में आधुनिकता फैली जा सकती है। क्या परम्परा बिल्कुल समाप्त हो गयी या परम्पराओं को रहने देना आधुनिकता का ही है इसके अर्थों में परम्परा और आधुनिकता में कितना विरोध यह विचारणीय मुद्दा है।

परम्परा तथा आधुनिकता के सम्बन्ध में एक सामान्य धारणा पायी जाती है दोनों में विरोध है। अनेक विचारकों ने परम्परा और आधुनिकता को विरोधी अर्थ में ही प्रयोग किया है। प्रशिद्ध विचारक कॉन्डोर्स के अनुसार परम्परा को कोई महत्व ही दिया गया है तथा उन्होंने ने अविरोध को महत्व दिया। अविरोध को इसलिए महत्व दिया कि विकास ही मानव जाति की प्रगति होती होती है। कार्ल मार्क्स ने भी स-कारणक पद्धति के आधार पर प्राचीन मूल्यों की भावना ही है तथा क्रान्ति के द्वारा नवीनता तथा परिवर्तन को स्वागत किया है साथ परम्परा को नष्ट किया जाए। परम्परा तथा आधुनिकता के विरोध के कारणों

भारत में मुख्य कारण यह है कि दोनों अवधारणाओं की जलद-
 गतिशीलता की शक्ति है। आधुनिकता के पोषण करने वाले परम्परा के
 जलद गतिशीलता करने वाले यह मानते हैं परम्परा में संकीर्णता और
 गतिशीलता भी है। इसके विपरीत आधुनिकता संकीर्णता के स्थान पर
 सांकेतिक दृष्टिकोण देती है केवल भावना तथा शैक्षिकता
 के स्थान पर वैज्ञानिकता की उपरोधिता तथा विज्ञान के
 महत्वपूर्ण स्थान दिया जाता है आधुनिकता में व्यक्ति नहीं
 समूह मुख्य होता है स्वैच्छिकता को महत्व मिलता है समूह
 सफलता जगह से जगह इच्छा पर आधारित है। भाष्यवादिता के
 स्थान पर कर्म को महत्व दिया जाता है। राजनीतिक धारणा
 में परिवर्तन होता है। सरकार सामान्य व्यक्ति के चहुँप ही चर्चे
 है। यह धारणा स्थापित हो जाती है। सरकार तथा जनता
 एक दूसरे के प्रति उत्तरदायी होते हैं। जनता की सहभागिता
 आवश्यक होती है। परम्परा और आधुनिकता के विषय में
 ऐसी विपरीत धारणाएँ इन लोगों की हो सकती हैं जिनोंने
 आधुनिकीकरण को पश्चिमीकरण माना है। साथ ही गैर पश्चिमी
 धारणा और पश्चिमी समाज की तुलना करने वाले ने
 परम्परा को जलद समझने का प्रयास किया है।

निष्कर्षतः, यह कहा जा सकता है कि
 प्रत्येक आधुनिक समाज में परम्परागत आधुनिक तत्व विद्यमान
 रहते हैं। इसी प्रकार परम्परागत समाजों में भी आधुनिकता
 के तत्व प्रबल प्रचलमान रहते हैं। अतः आधुनिकता और परम्परा
 एक दूसरे के विरोधी नहीं सहयोगी हैं पश्चिम में जो
 आधुनिकता की प्रक्रिया रही तथा उन देशों को जिन-जिन
 अवस्थाओं से गुजरना पड़ा और आधुनिकता की आवश्यकता
 पड़ी, यह आवश्यक नहीं है कि उर्वर राज्यों को भी वही
 प्रक्रिया गुजराना पड़े। समाजताएँ हो सकती हैं परन्तु उन्हें पूर्णतया
 निष्कलम मानस जलद भारत को पूर्ण है। पश्चिमी देशों में जब
 आधुनिकीकरण की प्रक्रिया जब शुरू हुई तो उनके सामने कोई
 शक्ति नहीं थी। उनको पहले ही उपलब्ध नहीं था परन्तु अब
 समाज नवीकृत राष्ट्रों के सामने शक्ति है तथा उनको वैज्ञानिक
 वैज्ञानिकता का ज्ञान भी है न किसी भी विधि तथा प्रक्रिया
 को अपना सकते हैं और आधुनिकता में सहयोगी हो सकते हैं।